

张艺谋新作《山楂树之恋》将于本月开机，张艺谋近日表示“将在允许的范围内处理‘文革’这个背景”，目前的难点在于演员的挑选。原著《山楂树之恋》被称为“史上最干净的爱情”，它讲述了一个真实的故事——1975年前后，18岁的主人公静秋因家庭成分不好而自卑、懂事，军区司令员的儿子老三孙建新却给了静秋无私的鼓励和帮助。他等着静秋毕业，等着静秋工作，等着静秋转正……等到静秋所有的心愿都实现了，老三却因白血病而去世，长眠在村边那棵开满红花的山楂树下。“我不能等你一年零一个月了，我也不能等你到25岁了，但是我会等你一辈子”——老三这句遗言让许多人肝肠寸断。

拥趸们在网上为《山楂树之恋》开设了贴吧，几年来人气一直居高不下。张艺谋的转型之作《三枪拍案惊奇》惹来如潮恶评，且在柏林电影节遭遇“滑铁卢”，这让众多拥趸焦虑顿生，唯恐张大导演糟蹋了这个“干净的爱情故事”。



陈坤



佟大为



刘烨



孙俪



张静初



江一燕

张艺谋《山楂树》本月开机

主演人选引热议

□据《羊城晚报》

■ 焦虑 1

会拍出个《山楂树惊奇》吗？

《山楂树之恋》的版权曾被许多导演及制作人觊觎，其影视改编权也是几易其手，冯小刚、张纪中、柳云龙等人都曾表示对这个故事“极其喜爱”，导演尹丽川更曾宣称《山楂树之恋》建组已基本完毕。当年《山楂树之恋》的影视版权标价10万美元，张纪中虽觉得要价太高，仍不舍得放弃，这急坏了拥趸们。有人听到这个八字还没一撇的消息后忧心忡忡：“他不会让李亚鹏来演老三吧……”

直到去年11月，张艺谋公开表示筹拍电影《山楂树之恋》，其改编权归属才算尘埃落定。但网友又开始替张艺谋担起起来，《三枪》的恶劣口碑更加重了质疑者们的担忧：“会不会破坏书里营造出来的感觉？”“张大

导演不会拍出个《山楂树拍案惊奇》吧？”……

也有力挺派相信张艺谋的功力，一大原因是张艺谋有知青生活体验，另一原因是张艺谋可以将画面拍得非常具有美感。有网友认为：“起码内地最适合的导演只有他。”《山楂树之恋》与《我的父亲母亲》有着不少相似的地方，相信张艺谋能很好地还原小说里的情景和人物的形象。”还有人说：“三宝为《我的父亲母亲》谱写的音乐非常震撼、非常成功，建议仍请三宝来为《山楂树之恋》谱曲。”

■ 焦虑 2

谁是演老三的最佳人选？

许多读者为了“走近那段故事”，开始对当事人原型进行“人肉搜索”。很快，小说中的K市被锁定为湖北宜昌；主人公静秋被锁定为原宜昌某中学教师熊英（原名熊音），现定居美国，人们找到了她的生活照片；而书中提到的“大嫂”、“长林”等人也确有其人，目前仍生活在现属葛洲坝库区的原址，宜昌夷陵区电视台等为拍摄纪录片《走进“山楂树之恋”》曾采访过他们。

《山楂树之恋》罕有地引起了众多娱乐圈人士的关注。陈鲁豫说：“我喜欢又痛恨这样的叙述，最后还让人肝肠寸断！”孙俪说：“我几乎是哭着看完这本小说的。如果有机会，我愿意扮演静秋。”《炊事班的故事》及《武林外传》的导演尚敬说：“谁碰到这样的事，谁的心就会碎成两半。”柳云龙、杜淳等均公开表达过想扮演主人公的意愿。

对于演员人选，张艺谋至今仍秘而不宣。网上曾有“传言”——“张艺谋将沿用《三枪》原班人马拍摄《山楂树之恋》，老三和静秋将由小沈阳、毛毛饰演”。这个“不靠谱”的消息立刻遭到了众多网友毫不留情的抨击。

众多网友开始在贴吧里向张导举荐心仪的演员。扮演静秋的人选有10多位，从孙俪、张静初到江一燕，但可能性不大，因为都明显超龄，不适合演18岁的女中学生。张艺谋方面也曾表示，考虑到年龄的因素，静秋可能会从演艺学院里找新人饰演。

最难的还在于扮演老三的人选。在网友举荐的数十位男星名单中，从周渝民、言承旭到刘烨、韩庚，最热门的几位也被大家横加挑剔：“柳云龙太老，刘烨太痞，邓超脸太圆，佟大为眼睛太小，陈坤太忧郁，胡歌太洋气……”



上图：当年女学生的合影，前排右一即“静秋”原型熊音。

下图：这可能就是老三长眠的那棵山楂树。

■ 焦虑 3

在哪里拍才能还原“干净爱情”？

“山楂树”贴吧里最多的留言就是：“我要去看看那棵山楂树，看看老三……”许多人认为，只有走进故事的发生地拍摄，才能还原那段远去的“干净爱情”。“张艺谋会在原地拍，还是会造景拍？”这是拥趸们最关心的另一个问题。

张艺谋曾表示，为尊重原著，外景地很可能选择故事发生地。在《山楂树之恋》一书出版后，就有不少读者专程赶到故事发生地湖北宜昌夷陵区参观，并试图寻找书中“西村坪”及静秋当知青时留下的点滴痕迹。但是故事发生距今已有34年，许多场景面目全非。

老三的骨灰下落和那棵山楂树也成了一个谜。2008年拍摄的电视纪录片《走进“山楂树之恋”》再现了故事发生地南坪村的近况及那棵山楂树。2006年是老三去世30周年，在当年3月“答网友问”中，“静秋”曾透露：“我这次回去会请人把老三的骨灰坛挖出来，带到美国。”但近日有人爆出：“‘静秋’并没有找到老三的骨灰，因为那个地方属于三峡库区的淹没区域，老三的骨灰可能连同山楂树一同被淹没在了三峡水库下……”

也有人称，现在的这棵山楂树并不是当年的那一棵。这棵重要的山楂树将如何再现？是像拍《红高粱》、《满城尽带黄金甲》临时种片红高粱、摆下菊花阵那样，人工种植出一棵饱含着故事的山楂树来？如果是这样，观众的情感能接受吗？

学吧教育

服务覆盖洛阳所有区县，无论您家路程远近，我们都能上门辅导！

签约辅导：帮您的孩子考入理想的中学或大学！
与家长签订辅导协议，不达标按协议退还服务费！

★优秀教师“一对一”辅导（可上门），专用教案，缩小范围，把握重点，节省时间，保证效果！
★小学生托管，初中、高中各年级同步辅导，毕业班考生冲刺，全面解决您孩子学习问题！
★首家全程课外辅导机构，自2006年起首倡“个性化辅导”：一个孩子一套辅导方案。为行业典范！
★经过历届中考和高考实际检验，拥有众多成功案例！针对2010年中考和高考进行内部预测！
★两个月内，单科提高20分，总分提高80分！签订辅导目标，成绩未提高按协议退还服务费！

●著名辅导品牌，校区遍布全国，四年品质保证！
●“教学育人先进单位”，值得家长信赖！

洛阳分校咨询电话：62208091 62208092 咨询地址：中州路数码大厦B座8层

洛阳市经济适用房“鹏祥小区”

一期余房认购公告

“鹏祥小区”经济适用住房项目位于汉宫路62号、72号地块。东至洛阳市水利局，西至现状路，南至汉宫路，北至中沟村，项目一期工程建筑面积约17.2万平方米，经过公开抽号选房后，目前还有少量房源可供认购。望符合购买经济适用住房条件的家庭或个人，尽快携带身份证、户口簿、结婚证明等资料到市住房公积金管理中心二楼服务大厅进行审核认购。

咨询电话：64812624、63637889

洛阳市住房委员会办公室

2010年3月3日